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Die Bürgermeisterin 
 

 

 

 

Nr. 15 - AUSSCHUSS FÜR SOZIALES, KULTUR UND SPORT vom 

01.12.2025 

 

Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 22:12 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 

 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 

 

Anwesend und stimmberechtigt: 

GV Andreas Lübker - Vorsitzender 

WB’in Dr. Birgit Hasenkamp – zugleich Protokollführerin 

GV’in Nicole Hroch 

GV’in Henriette Hilbert 

GV’in Doris Möller 

GV Michael Kracht 

WB Rüdiger Rudolph 

WB Wolfgang Neudörffer für WB’in Astrid Joachim 

GV Martin Schäning für WB’in Melanie Harps-Pötter 

 

Nicht stimmberechtigt: 

Bgm’in Birga Kreuzaler 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport Kisdorf wurden durch schriftliche Einladung 

vom 19.11.2025 auf Montag, den 01.12.2025, unter Zustellung der Tagesordnung einberufen.  

 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekannt gemacht. 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 14. öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vom 15.09.2025 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin sowie Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil 

der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 

5. Fragen der Ausschussmitglieder 

6. Einwohnerfragestunde – 1. Teil 

7. Beratung und Beschlussfassung über die zu beschaffenden Spielgerätetypen für den Spielplatz am 

Elmenhorstweg 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung und Installation eines im Ort 24/7 öffentlich 

zugänglichen Defibrillators (AED) – hier: Antrag der WKB-Fraktion  

9. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung eines gemeindlichen WhatsApp-Kanals 

10. Einwohnerfragestunde – 2. Teil 

11. Neujahrsempfang 2026: Zu ehrende Bürgerinnen und Bürger – voraussichtlich nichtöffentlich 

 

 

Sitzungsniederschrift 

Öffentlicher Teil 

 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

TOP 2 

Beratung und Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift über die 14. öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport vom 15.09.2025 

Nach Zustellung der Niederschrift Nr. 14 vom 15.09.2025 wurden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift 

gilt somit als gebilligt. 

 

 

TOP 3 

Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten 

Die Tagesordnung wird nach § 3 Abs. 5 GeschO wie folgt erweitert bzw. geändert: Der Vorsitzende GV 

Andreas Lübker beantragt für den TOP 11, Neujahrsempfang 2026: Zu ehrende Bürgerinnen und Bürger, die 

Nichtöffentlichkeit. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

 

TOP 4 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin sowie Bekanntgabe der im nichtöffentlichen 

Teil der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 

Der Vorsitzende teilt mit, dass 

 der Wirtschaftsplan 2026 für die Kita-Sonnenschein auf der nächsten Sitzung im nichtöffentlichen  

Teil vorgestellt wird. Auf Anregung von WB Rüdiger Rudolph wird sich der Ausschussvorsitzende um eine 

Vorabversendung kümmern 

 die offenen Fragen zur Kindertagesstätte wie folgt vom Amt beantwortet wurden: 

Wie viele Kindergartenplätze werden vom Amt bezahlt aufgrund von SGB II und anderen Transfer-leistungen, 

wie Sozialhilfe, Wohngeld etc.? D.h. die Eltern bezahlen keinen Beitrag, sondern das Amt. 

Diese Information müsste separat beim Sozialamt erfragt werden 

Wie viele Kinder werden aus anderen Gemeinden und Städten - getrennt nach amtszugehörigen Gemeinden 

und andere Gemeinden und Städten – betreut? 

18 Nicht-Kisdorfer Kinder haben einen laufenden Vertrag bzw. eine Platzzusage. 

Alle Kinder stammen nicht aus dem Amtsgebiet. (Stand: 23.09.2025) 

Wie ist die Vorausberechnung des Amtes hinsichtlich Geburtenzahlen in den nächsten Jahren (Es existierte 

vor Jahren immer eine Excel-Tabelle, die jedes Jahr aktualisiert wurde)? = damit mögliche Auslastung des 

Kindergartens (und Schule) in den Folgejahren, Zuzug junger Familien? 

Diese große Bedarfsplanung ist seit einigen Jahren aus Zeitgründen nicht mehr fortgeführt worden. 

Hinweis auf den Kreisbedarfsplan für das Amt Kisdorf entnehmen Sie bitte der Anlage zu TOP 4. 

 die notwendigen Informationen zur Beteiligung am Interessenbekundungsverfahren im Rahmen des 

Bundesprogramms Sportstättenförderung zusammengetragen wurden. Es geht hier um die grundsätzliche 

Möglichkeit der Umwandlung des Tennisplatzes am Strietkamp in einen Kunstrasenplatz. 

 Der Ausschussvorsitzende bittet um ein Stimmungsbild. Es werden potenzielle Vor- und Nachteile sowie die 

grundsätzliche Notwendigkeit / der Bedarf kontrovers diskutiert. 

 ein erstes Treffen der AG Ehrenamtstag am 26.11.2025 stattgefunden hat. Hier wurden erste inhaltliche und 

organisatorische Punkte besprochen (Anlage A zu TOP 4).  

Im Ausschuss wurde kurz über den Veranstaltungstermin beraten. Ergebnis: 09.05.2026 

Ferner fehlt noch eine Vorsitzende / ein Vorsitzender, die/der zusammen mit WB‘in Dr. Birgit Hasenkamp die 

Veranstaltung weiter plant und vorbereitet. 

 in einer der ersten Sitzungen das Thema Weiterentwicklung des Friedhofs zusammen mit einem Mitarbeiter 

vom Amt und vom Bauhof beraten werden soll. 

 folgende Termine anstehen bzw. stattgefunden haben: 

(1) Treffen der AG Elmenhorstweg am 20.10.2025 

(2) Gespräch über Kabinensanierung am Strietkamp am 02.12.2025 mit Vertretern vom Verein und dem Amt 

sowie die Bürgermeisterin und die Ausschussvorsitzenden der Ausschüsse Bau und Planung sowie Soziales, 

Kultur und Sport. 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

 

Die Bürgermeisterin teilt mit, dass 

 am Sonnabend (29.11.2025) das jährliche Tannenbaumschmücken am Bismarckplatz stattgefunden hat. 

Während die Stimmung dank der musikalischen Untermalung durch die Blaskapelle wieder festlich war, hätte 

sie sich mehr Besucherinnen und Besucher gewünscht. GV’in Jette Hilbert regt in diesem Zusammenhang an, 

durch besondere Bastelaktionen mit Kindern und Familien ein verstärktes Interesse zu wecken. Die Kinder 

sollten die eigenen Werke auch selbst im unteren Bereich des Baums aufhängen können. GV’in Doris Möller 

schlägt vor, dass die Basteleien in der Stunde vor Beginn der Aktion um 15.00 Uhr vor Ort erstellt werden.  

 bereits nach einem halben Tag Schnee von Bürgern Kritik am Winterdienst geübt wurde, insbesondere im 

Hinblick auf die zum Teil nicht erfolgte Räumung kleinerer Seiten- und Nebenstraßen. Sie gab zu bedenken, 

dass die Bauhofmitarbeiter zuerst die Hauptverkehrsstraßen räumen und sich um die Schulwegsicherung 

kümmern müssen. Da der Schnee mittags dann schon wieder getaut war, kam es in den untergeordneten 

Straßen zu keinen Räumaktivitäten mehr.  

 ihr von der Jugendfeuerwehr ein Adventskalender überreicht wurde. Diese ist für den 11. Dezember nach Kiel 

eingeladen worden, um die neue Wache am Kieler Flughafen zu besichtigen und den Landtag zu besuchen. 

 

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung gefassten Beschlüsse 

Der Vorsitzender erklärt, dass zum TOP 11 (14. Sitzung vom 15.09.2025) Beratung und Beschlussfassung 

über Neujahrsempfang 2026: Ausgestaltung und zu ehrende Bürgerinnen und Bürger folgende Punkte 

vereinbart wurden: 

Ausgestaltung: 

 - Beibehaltung des dörflichen Charakters 

- Eine Veranstaltung für die Bürgerinnen und Bürger  
   

Der Ausschuss nominiert zu ehrende Bürgerinnen und Bürger.  

 

 

TOP 5 

Fragen der Ausschussmitglieder 

Es wurden keine Fragen gestellt. 

 

 

TOP 6 

Einwohnerfragestunde – 1. Teil 

Es wurden keine Fragen gestellt. 

 

 

TOP 7 

Beratung und Beschlussfassung über die zu beschaffenden Spielgerätetypen für den Spielplatz am 

Elmenhorstweg 

 Protokollauszug: Team II 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

 

Am 20.10.2025 hat sich ein fraktionsübergreifender Arbeitskreis (Nicole Hroch, Wolfgang Neudörffer, Martin 

Schäning, Andreas Lübker) zur Erarbeitung einer Vorschlagsliste für Spielgerätetypen getroffen. 

Dabei hat sich der Arbeitskreis im wesentlichen an den Vorgaben des Ausschusses und an aktuellen 

Nutzungserfahrungen orientiert. 

 

Nach kurzer Diskussion fasste der Ausschuss folgenden Beschluss: 

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport bittet das Amt um die Durchführung der 

Beschaffung/Ersatzbeschaffung inklusive der Montage der benannten Spielgerätetypen. (Anlage B zu 

TOP 7) 

Sofern eine Ausschreibung für einzelne Geräte vergaberechtlich notwendig ist, sollen die abgebil-

deten und benannten Spielgeräte die Grundlage für eine entsprechende Leistungsbeschreibung 

bilden.  

Sofern absehbar die eingestellten Haushaltsmittel nicht ausreichen, kann auf den Austausch der 

Doppelschaukel verzichtet werden. 

Im Rahmen des Beschaffungsprozesses sollen vorab durch das Amt potenzielle Zuschuss- und 

Fördermöglichkeiten geprüft und beantragt werden. Sofern für eine Förderung die Entwicklung eines 

weiterführenden Konzeptes notwendig ist, bittet der Ausschuss um entsprechende Informationen zum 

weiteren Vorgehen.    

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

TOP 8 

Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung und Installation eines im Ort 24/7 öffentlich 

zugänglichen Defibrillators (AED) – hier: Antrag der WKB-Fraktion 

Nach eingehender Diskussion über die Notwendigkeit bzw. Sinnhaftigkeit der Bereitstellung öffentlich 

zugänglicher Defibrillatoren bittet der Ausschuss WB Wolfgang Neudörffer die Miet-/Leasingbedingungen für 

Defibrillatoren (Versicherung von Vandalismusschäden und Wartungskosten im Monatspreis inkludiert) den 

Ausschussmitgliedern bereitzustellen, damit die Fraktionen darüber beraten können. Der TOP wird während 

der nächsten Sitzung erneut behandelt.  

 

 

TOP 9 

Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung eines gemeindlichen WhatsApp-Kanals 

 Protokollauszug: Team I 

GV’in Nicole Hroch, die an einer themenrelevanten Schulung teilgenommen hat, stellt ein mögliches Konzept 

vor (Anlage D zu TOP 9). WB Wolfgang Neudörffer spricht datenschutzrechtliche Aspekte an, ferner 

befürwortet er die Berücksichtigung des Messengerdienstes Signal. 

 

Beschluss: 



Gemeinde Kisdorf  

Die Bürgermeisterin  

 

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport beschließt die Installation und Veröffentlichung eines 

gemeindlichen WhatsApp-Kanals. Verantwortlich für die Umsetzung zeichnet das Social-Media-Team 

um GV Nicole Hroch. 

 

Abstimmungsergebnis: ( 8 : 1 (WKB) : 0) 

 

 

TOP 10 

Einwohnerfragestunde – 2. Teil 

Es werden keine Fragen gestellt. 

 

 

 

Der Vorsitzende stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

Ende des öffentlichen Teils / Nichtöffentlicher Teil wird nur an Berechtigte versandt. 
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Nichtöffentlicher Teil 

 

TOP 11 

Neujahrsempfang 2026: Zu ehrende Bürgerinnen und Bürger  

 

 

 

 

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und schließt die Sitzung um 22:12 Uhr. 

 

 

 

gez.: Dr. Birgit Hasenkamp       Andreas Lübker 

   Protokollführerin       Vorsitzender 


